

# Курай

Мин иырларға халқымдан өйрәндем.  
F.Әлмөхәмәтов

F.Әлмөхәмәтов исемендөгө рес-  
публика гимназия-интернаты  
газетаны

Газета Республиканской  
гимназии-интернат  
им. Г.Альмухаметова

№ 50-2023

Юбилейный  
выпуск



## 80 творческих лет

Для истории это всего лишь миг, а для многих поколений выпускников, ветеранов труда, нынешних учителей, преподавателей, воспитателей, воспитанников это незавываемое событие, которое дарит прекрасные воспоминания о ярких буднях и открывает новые страницы творческой деятельности.

Место, дорогое сердцу!

На свете есть гимназия такая -  
В ней происходят чудеса:  
Вдруг инструменты ожидают,  
Звенят ребячий голоса...

И даже лес звучит как музыка порою,  
В словах, в цветах - тут музыка везде!  
Горжусь своей гимназией родной!  
Такую не найдете вы нигде!

Назаренко Яна, выпускница 2021-22 уч.г.



Хәрмәтле укытыусылар,  
тарбиясетәр, ата-асатар, укыусылар!  
Уңажаевмыз учителя,  
преподаватели, воспитатели, родители,  
обучающиеся!

Республиканской гимназии-интернат имени Газиза Альмухаметова исполняется 80 лет!

Прославленным учебным заведением

пройден достойный путь: было много блестящих побед и достижений, которыми мы гордимся!

Сегодня гимназия пользуется заслуженным уважением в Республике Башкортостан и за ее пределами, ведь коллектив учебного заведения старается обеспечивать высокий уровень учебной подготовки воспитанников, отвечающий современным запросам общества и обеспечивающий всестороннее развитие личности.

Гимназия-интернат с оптимизмом смотрит в завтрашний день. Уверен, что замыслы осуществляются, надежды не угаснут, мечты сбудутся.

Я искренне желаю нашему коллективу, родителям, ученикам, выпускникам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, бодрости духа и оптимизма, упорства в достижении целей, веры в свои силы и уверенности в завтрашнем дне; гимназии - стать местом рождения новых талантов, будущих востребованных специалистов и просто прекрасных людей. С юбилеем!

Директор ГБОУ РГИ им. Г. Альмухаметова  
Халиков Ринат Рифович

Белем усағым  
Күп билдәле шәхестәр  
Сыккан бәззәң  
мәктәптәң,  
Илебез бәрүрыйны  
Булышбыз кимәсекта.  
Көнбән бүлән  
юбилейш!  
Еникән дә түлдүү ниң.  
Дераң изшәргә вірәттөн,  
Терәк бүлдүн нәр кемгә!  
Изәнбиргина дәлэ,  
2020-21 й. сыйарыны  
укагузыны

## Как всё начиналось



На параде учащиеся школы муз воспитанников. 1956 г.  
Музыканты тарбазланшүзлөр парады. 1956 й.



Первое здание Уфимской школы муз воспитанников  
Офи музыканты тарбазланшүзлөр таңғы мактап бинаны

ГБОУ РГИ им. ГАльмухаметова была основана в 1943 году по приказу Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами СССР 23 февраля 1943 года для подготовки музыкантов-духовиков для Советской Армии. Военная школа была основана на базе детского дома №3. Первый набор состоял из воспитанников детского дома, детей-сирот, эвакуированных из Ленинградской и Смоленской областей. Свой первый выпуск школа сделала в 1946 году. Тридцать выпускников были отправлены для службы в оркестры Советской Армии. Школа как военная просуществовала до 1956 года и за эти годы из своих стен выпустила 450 музыкантов для военных оркестров, большинство из которых стали музыкантами-профессионалами. Было сделано 11 выпусков. С 1956 года военная школа была реорганизована и переведена в ведение Министерства Просвещения БАССР. Школа становится средней наряду с мальчиками в школу стали принимать девочек. С 1956 года по постановлению Совета Министров РСФСР школа-интернат стала восьмилетней и дала свой выпуск из 8-го класса в 1967 году. В 1957 году в школе-интернате был организован отдел народных инструментов, в 1958 году - фортепианный, с 1961 года начинает функционировать отдел смычковых инструментов. Открывается возможность учиться ребятам со всех районов Башкортостана, соседних областей и автономных республик. В 1991 году решением Коллегии Министерства народного образования Республики Башкортостан школа приобрела статус гимназии и стала 12-летней. В 1991 году на основании Решения Коллегии Министерства народного образования РБ от 8 мая 1991 года Уфимская школа-интернат муз воспитанников реорганизована в Республиканскую школу-интернат-гимназию музыкального воспитания. На основании Постановления Кабинета Министров РБ № 408 от 11 ноября 1994 года Республиканская школа-интернат-гимназия музыкального воспитания присвоено имя Газиза Альмухаметова – первого башкирского профессионального певца и композитора. На основании свидетельства о государственной аккредитации от 30.06.1999 г. Республиканская школа-интернат-гимназия музыкального воспитания имени Г.Альмухаметова переименована в Республиканскую музыкальную гимназию-интернат имени Г.Альмухаметова. На основании Постановления Администрации Октябрьского района г. Уфы № 951 от 31.05.2001 г. Республиканская школа-интернат-гимназия музыкального воспитания им. Г.Альмухаметова переименована в Республиканскую гимназию-интернат им. Г.Альмухаметова.

## Наша гимназия вчера, сегодня, завтра



детей со всей республики, в рамках программы «Башкиры Российской Федерации» сюда принимают ребят из Челябинской, Екатеринбургской, Самарской, Пермской, Саратовской и Тюменской областей. На 332 учащихся здесь приходится 82 педагога. Среди них 6 заслуженных учителей, деятелей и работников культуры республики; 10 отличников образования республики и почетных работника образования Российской Федерации; 61 преподаватель высшей квалификационной категории; 4 кандидата наук. В 2012 году Республиканская гимназия-интернат им. Г.Альмухаметова получила статус «Ассоциированной школы ЮНЕСКО». Учащиеся активно участвуют в проектах по культурному наследию Башкортостана и России. Коллектив гимназии-интерната им. Г.Альмухаметова гордится славными традициями учреждения, выпустившего за 80 лет более трех тысяч воспитанников. Имена многих из них занесены в «Алфавитную книгу выдающихся музыкантов СССР», включены в Энциклопедию «Лучшие люди России».

РГИ им. Г.Альмухаметова – это инновационное образовательное учреждение Башкортостана, призванное обеспечить высокое качество обучения и воспитания подрастающего поколения и служащее делу формирования я творческой личности. Учебный план гимназии разработан на основе Базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений республики с 5 по 11 классы и Музыкального учебного плана, куда включены обучение игре на различных инструментах, музыкально-теоретические предметы, хоровое пение и дирижирование, башкирский музыкальный фольклор. Помимо одаренных



7 чудес нашей гимназии

## Руководство гимназии



## Выдающиеся выпускники



## Гимназиям - белем усағым

Вакыт тиң үтә ... Әле генә гимназияға 5 класка уқырға күлгөн инек, хәзер инде яраткан белем усағыбыз менән хушлашыраға күт калманы. Гимназиябызға төв аяғ басқан көнәм һаман исемдә. Кемгәлер син мекитке ейәнен китеүе аудирға тұра күлгөлөр, терле яктарзан бүлінак та, тиз арала дүспашып, бер зур ғаиле кеүек Ышәнек. Ауырлыктарзы бергө кисерзек, шатлыктарзы бергө бүлшек, бер-беребеде тәрек-таным булдық. 7 Ыны буйы үкіп, гимназия икенесе ғаиләмә әйләнде. Ошонда ысын дүсілкітін нимә икенене тәшнендем.

Уқыттысыларбызыға, тербиселеребезге оло рахметабездә бәлдеребез! Нәз бәзгә оло тормош юлына ялқ басырға ярҙам иттегез. Күпмө генә вакыт үтмән, гимназияла уқыған мәддәр якты ищтәлек бүлшілік накланаңыр.

Минен мектебемден бик күп алдынғы, билдәле шахестер сыйккан. Улар республикалық ғына тутал, а терле син илдердә үзәрәнен уныштары менән мектепке дан күлтереп тора: эстрада йырысыны Ралик Динахметов, композитор Нур Дауытов, Башкорт опера һәм балет театрының баш дирижеры Фималетдин Моталов, Башкортостан Республиканың халық артисы, харби дирижер, Башкортостан Республиканың Деңгелет Гимназия авторы Фәрғит Ирзисов, Нидерланд симфоник оркестры дирижеры А. Вакульский һ.б.

Гимназияла хәзегре 300-яншы ауқыншы белем ала. Улар терле милят балалары – бетәне ла татыу бер ғаилә бүлшілік гимназия тормошо менән қайнап ىшәншілер. Гимназияның зур һәм татыу колективында 170-ке яхын юғары һәм беренсе категориялы уқыттысылар эштей. Укыу кабинеттари заманса технологиялар менән ыназланылышынан. Бөтө фендөр бүйнисе ла уқыттысыларбызы предмет олимпиадаларында, терле конкурстарда, спорт арьшытарында аузем катнаша, призылар урындар туладай.

Уқыттысылар дерестерзен һүн биг күп терле тұнәректерге йөрөйәр: бейергә һәм йыларларға осталар, үзәрәнен актерлар һәм жетерлөр “Ялтың” драма түнерегендә үтсөрөләр, спорт түнеректеренде шеңберләнәнелер. “Өфө фанфаралары” тыныл оркестры, барабансы-гүсәр қызыр – гимназиябызының горурлығы, йәзек қашы. Мектептен бик үзенселеуке тариххан бай музей бар. Ашхана ыны корамалдар менән ыназланылышынан. Үнда барып инән, ашнақсылар үзәрәнен тәммәле аштары менән қыгуандыра.

Гимназиябызы – юбилей менән қотлап, алдағы көндөрә ыны үрзәр жулауды, ла уқыттысыларға, тербиселерге һауылк, әштерендә уныштар телейм.

Рәхмәтуллина Азалия, 2017-18 үкүз ыйының сығарылыш класс укусыны.

### Из воспоминаний выпускницы 1989 г.

#### Мелиховой Альбины Фаустодионовны (зам директора по ВР, учитель биологии)

“Когда я училась в первом классе, стала обучаться игре на фортепиано. Но мой педагог постоянно бил меня по рукам. В итоге, отбил и желание. Но через некоторое время мне опять захотелось научиться играть на фортепиано. И я стала слезно умолять маму отдать меня в музыкальную школу. Эти просьбы продолжались в течение трех лет. Наконец, мама узнала про школу-интернат музыкального воспитания (ШИМВ). На дворе было 7 сентября 1982 года. Меня завели в кабинет Иванова Леонида Марковича, зам. директора по музыкальному воспитанию. Начался вступительный экзамен, на котором проверялся музыкальный слух, ритм. В это время в кабинет вбегает зам.директора по воспитательной работе, которая еще вела уроки русского языка в четвертом классе, Гайсина Флора Мансуровна и говорит: «Леонид Маркович, пожалуйста, не принимайте больше никого в четвертый класс! Сорок человек сидит, большая часть которых совершенно не понимает по-русски!». Леонид Маркович, как человек интеллигентный, сажает Флору Мансуровну на стул и совершенно спокойным голосом сообщает: «Не волнуйтесь, Флора Мансуровна, вот Вам еще

один ученик - сорок первый!». Так я была зачислена в эту школу. Надо сказать, что период обучения в этой школе у меня начался и завершился именно словами Леонида Марковича. Это он меня принял в школу, он же с добрыми напутствиями выпустил меня в 10 классе. Когда мы сдавали госэкзамен по фортепиано, мне показалось, что я сыграла очень плохо. Но Леонид Маркович при оглашении оценок сказал: «Карипова, молодец! Сыграла очень сложную программу. Бах...трехголосная инвенция..Пять!». Для меня школьные годы – детские годы, годы самой счастливой поры! В школе учились дети из разных районов Башкортостана, в основном нуждающиеся в государственной поддержке. Поэтому в то время нам выдавалась одежда: халаты - девочкам, рубашки - мальчикам, пальто осеннее, зимнее, шапки, обувь – сапоги, тапочки, туфли. А еще выдавались тетради и ручки. Конечно, это была большая материальная поддержка для наших родителей. Я помню, как, получив свои первые фланелевые халаты (а они, естественно, были у всех одинаковые), мы с девочками сразу в них нарядились и дружно направились в столовую на обед. Долго же над нами смеялись старшеклассники! А демисезонное пальто, полученное в четвертом классе, я смогла надеть только в 10 классе. Я и сейчас невысокого роста, а тогда совсем была малышкой. Мальчики из старших классов ловили меня, заворачивали в свои пиджаки и сажали на пальмы, которые раньше росли практически в каждой рекреации. С особым трепетом вспоминаю мероприятия, которые проводились в течение года. Тогда не было фонограмм, все исполнялось живую, поэтому каждый номер был шедевром. Был еще один такой случай, за который нам с одноклассниками до сих пор стыдно. Решили мы всем классом пойти прогуляться во время уроков. Умудрились каким-то образом выйти незаметно из школы. Представляете, целый класс! Благополучно прогуляв пять уроков, мы с чистой совестью вернулись в школу. Ни у кого из нас за это время не возник вопрос: «А стоит ли это делать?». Конечно, «получили» мы тогда все здорово, особенно актив класса. Запомнились дежурства в столовой. Этого момента мы ждали всегда с нетерпением. Несмотря на то, что дежурить было тяжело, это было еще и очень весело. Во время мытья посуды мы обливались водой с ног до головы. Затем мы переходили на мытье полов в самом зале столовой. Там мы, как Золушка, натирали трапезными полы. Подкладывали трапезки под галоши, раскатывались и катились вдоль столов. В это время выбегала зальная, всеми любимая Флюза-апа, пыталась нас поймать и отшлепать в наказание. Баки были настолько огромными, что я для того, чтобы вымыть их изнутри, вмешалась туда с головой. Но самым любимым занятием было жарить картошку и делать сахарные леденцы. Только ради этого мы готовы были дежурить бесконечно. А еще: как бы звучно и красиво не называлась наша гимназия, она все равно остается ШИМВ!».

ГБОУ РГИ им.Г.Альмухаметова г.Уфа, ул.Р.Зорге, 25/1 тел.24-08-10	Ответственный за выпуск учитель башкирского языка и литературы Худайбердин Г.З.	Редколлегия: Арсланова Э., Галина В., Мещерякова А.	Корректор: Арсланова Э.М., Латипов Л. При создании газеты использованы материалы из сайта гбоурги.рф	Дата выпуска: 23.02.2023 г. Тираж: неограничен Эл.вариант на сайте гимназии
--	---	--	---	---